

# 创业路上踏实寻梦

## ——记新泰市聚野家庭农场主、回乡创业大学生焦圣贵



◆2006年，焦圣贵大学毕业后，曾在泰安市科学技术局工作5年，于2011年从单位辞职，开始自主创业，创办了聚野家庭农场，积极申请国家发明专利，成了一名远近闻名的“乡村创业之星”。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊  
本报通讯员 肖根法 程超

四月的一个清晨，天还没亮，一辆河北省邯郸市的车就开进了新泰市聚野家庭农场。睡意朦胧的焦圣贵和妻子赶紧收拾了一下，招待这远方的客人。来者姓董，以前是做钢铁生意的老板，从网上看到焦圣贵的野菜发展的有声有色，产生了转型的念头，经过实地考察，他当场买了2000多元的野菜种子回去试种，希望今后能进一步加强合作。这边邯郸的客人还没走，那头的电话又响了，从早晨忙到中午，下午一点多钟才算吃上一口饭……

这是回乡创业大学生焦圣贵的一个掠影。

### 寻梦的探索： 迷上种野菜，养起小昆虫

焦圣贵出生在岱岳区一个小山村，家里承包了30亩山地，种了许多的板栗、山楂、桃树等果树，父母日夜操劳，他们的手磨出了老茧，脚磨出了血，却挣不了几个钱，村里的父老乡亲都跟他的父母一样。因此，他从小就有一个梦想，长大了一定要干一番事业，让父母不再受苦受累，让父老乡亲都能过上好日子。

在泰安市科学技术局工作的5年里，他主要负责科技信息检索，接触到了大量的农业科技信息，开阔了他的视野，他一直在想怎么能利用自己掌握的信息资源来实现自己的理想呢？一次偶然的机会，周末回家时，看到许多城里人到村里的山上挖野菜。他当时灵光一现，马上想到现在都提倡绿色生活，野菜越来越受到人们的青睐，发展野菜项目正是一条创业致富的好路子。

工作之余，他开始关注野菜。2007年夏，他从野外收集了一些荠菜、面条菜、灰菜、苦菜、白蒿等野菜的种子，在自家的农田里试种。他每周回家一次，脱下西装，扛起锄头，翻地，播种，盖地膜……干得不亦乐乎。尽管如此，由于缺乏经验，管理没跟上，只能算是一次不太成功的试验。

但他没有放弃，从网上又搜寻了大量有关野菜知识，有时间就向有经验的老农请教，向山农大的专家咨询，从《本草纲目》里查找它们的药用价值，对野菜越来越痴迷。他说服父亲，扩大了野菜种植面积，一年下来，3亩地挣了3万多元。种野菜的收入比板栗、山楂、桃树可观多了，这更加坚定了他发展野菜的信心。

与此同时，他还对金蝉养殖产生了浓厚的兴趣。在山东农业大学植保学院刘玉升副院长的帮助下，通过四年的努力，他的林下金蝉仿野生养殖技术取得了很大成功，金蝉孵化技术及孵化率、成活率均达到了国内最高值。2011年他申请了国家发明专利，并在当年获得了泰安市民间科技发明一等奖。

□ 本报记者 刘涛  
本报通讯员 桑蕊

“一颗归国创业心，志在天下食品安，田野间破土，心灵中开荒，成就事业艰辛自知，猪信也是世间好男儿，吾就虽瘦天下肥”，在2015年“泰安网友心中的十大青年榜样”颁奖典礼上，泰安市兴岳绿源养殖有限公司总经理赵栋梁得到这样的评价。

### “海归”偏要当“猪信”

在大汶河南岸的宁阳县蒋集镇大胡村北，“全国巾帼现代农业科技示范基地”展示牌映入眼帘，矗立的科研楼、纵横交错的养殖圈、饲料加工间，蓝顶白墙，花草绿树，犹如一道靓丽的风景线，这就是泰安市兴岳绿源养殖有限公司。公司创始人就是80后不寻常“海归”赵栋梁。

赵栋梁是泰安人，在澳大利亚留学七年，2011年回国。赵栋梁的家族企业是泰安地区很知名的食品公司，他应该算得上一位“海归富二代”，年产值上亿元的企业就等着他回来打理了。

可刚毕业的赵栋梁并不想在父母庇护下生活，在他看来，父母留给他的财富和资源是有限的，真正要得到别人的认可，还是要自己做

### 追梦的旅程： 放弃“铁饭碗”，带群众共致富

当初，他说要辞职的时候，遭到了父母的强烈反对。他们苦口婆心劝他，“好不容易供你上了大学，从农村走出去，有了个‘铁饭碗’，现在突然回来种地，让别人怎么说？”一直以他为骄傲的父母，顿时脸上变得暗淡无光。

对于众人的疑惑，他没有过多的解释。他告诉记者：“人总要有梦想，我不想安安稳稳地坐在办公室里过一辈子，就想趁着年轻干点对社会更有意义、更能实现自己价值的事情。”

“我不去想是否能够成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。”在他的坚持下，最后父母不仅尊重了他的选择，还全力支持他，让他充满了感激。

还有他的妻子，总是在背后默默的付出，他做出决定后，她也毅然放弃了自己事业单位的工作，和他每天起早贪黑下地干活，一起吃住在农场里。焦圣贵说：“今天取得的这一点成绩，也有妻子的一半”。



### 魔鬼集训 练体能

□记者 刘涛  
通讯员 王锦波 报道  
单杠引体向上，扛圆木奔跑，搬运轮胎，500个俯卧撑，500个仰卧起坐，500个蹲起……近日，为期35天的泰安消防基层指挥员“魔鬼”集训落下帷幕。在参训的指挥员当中，有的体重直减30斤，有的为了集训而拖延婚期，虽然付出了挺多，但他们在集训中磨练了自己。

## 铺筑“互联网+旅游”信息高速路 泰山顶上视频通话挺顺畅

□记者 郑莉  
本报通讯员 马玉飞 报道  
本报讯 游客小魏在泰山顶和男朋友通过移动4G网络视频通话，信号畅通，她不禁感慨地说：“泰山的壮丽美景通过手机轻轻一点，就能和亲朋好友一起分享，查询景区的景点和旅游线路还更方便又快捷，感觉真是太好了。”

这正是泰山景区管理委员会推动“互联网+旅游”和“智慧泰山”建设的一大成果，泰安市在2016年政府工作报告中对泰山景区“互联网+旅游”工作成效给予了充分肯定。科学规划，填补覆盖盲区，泰山景区基本实现了4G网络全覆盖。游客无论在爬山路上还是山顶都能享受到网络通话，纷纷为泰山网络服务功能点赞。

据介绍，之前泰山景区共有存量通信基站80多个，平均每平方公里0.19个基站，通信基站整合规划、覆盖盲区需要统筹调整。按照国家正在全面深化推进的“宽带中国”战略，“互联网+”行动，泰山管委实施了“智慧泰山”计划，以高速网络平台为依托，智慧化监控为手段，高效实现对遗产资源、客流动态、票证及交通管理、安全管理、标志景观、森林防火等24小时全覆盖监控，将旅游与移动互联网、大数据等技术相融合，在行前、行中、行后的全过程中更好地为广大游客提供服务。

聚力资源节约、环境保护和通信网络科学专业规划建设，泰山管委联合中国铁塔泰安市分公司，努力将泰山景区打造为国内乃至世界一流的“互联网+旅游”5A风景名胜景区。

记者从泰山景区了解到，为进一步做好网

络建设工作，景区对泰山红门至南天门步行路线、天外村至中天门步行路线、桃园游步行路线所有规划站址进行了现场勘察，实施完成后，泰山景区4G网络覆盖效果将改善提升60%以上，实现泰山景区三条主干道4G网络全覆盖，彻底消除网络覆盖薄弱区域和覆盖盲区，届时景区内上网速度可高达100M，为海内外广大游客提供精彩的“互联网+旅游”全新体验。中天门管理区工作人员介绍说，现在移动网络覆盖信号更强，游客打电话视频通话更方便了。

泰山管委主任姚磊表示：“泰山景区管理和旅游文化资源实现与‘互联网+’的完美融合，真正铺筑了高效畅通的‘互联网+旅游’信息高速路，将为游客提供高效优质的网络服务体验。”

## 澳大利亚留学七年 回国自筹资金养猪

# “海归富二代”立志当“猪信”

出事请来。于是，赵栋梁一边在家族企业里工作，一边试图寻找合适的项目自己创业。

2011年一次偶然的机会，他认识了一位办了二十多年养猪场的生意人。于是在他心里也萌生了养猪的念头。当他提出要办养猪场的想法时，家人朋友都不赞同，“留学生养起猪来了，家里的生意该怎么办？”而且养猪在别人看来是又脏又累的行业，然而他不顾家人的反对，自筹资金，终于在2011年，赵栋梁创办了泰安市兴岳绿源养殖有限公司。

### 打破传统建科学养殖团队

创业要比想象的艰辛，面对这个陌生的行业，赵栋梁要付出比别人多几倍的艰辛，他针对自己这一行陌生的弱势，摸索出一套适合自己的管理模式。

俗话说“猪养人，人养猪”。在千方百计地提高生产管理、疾病控制水平以及改善猪场环境的同时，更要重视人员的管理。一切事情都由人来完成，如果人员没有管理好，其它事情都是空谈。“当你把员工当作有尊严的人看待时，员工会把自己当作牛，而当你把员工当作任劳任怨的牛看待时，员工就会把自己当作人。”张栋梁笑说，凡事他都亲历亲为，和员工吃住在一起，虚心向每一个员工学习，同时按计划生产，考核公开、公平、公正；明

确具体目标和标准，实行共同参与管理。在传统观念里，“猪信”总是穿着围裙，在猪栏前提着一桶猪食倒进食槽，或拿着工具清扫猪栏，可赵栋梁这个“猪信”却经过了高科技武装。

在他的养殖场，采用了自动饲喂系统、全自动通风、降温系统、全自动喷雾消毒系统、全自动加温系统，启用了品种、技术、饲料、管理、市场营销等五大信息现代化管理工程。养猪场的喂食、供水系统都是全自动的，大大节约了人力成本。进入养殖场有严格的程序，必须穿工作服和胶靴，全身喷洒消毒液，并经过灯光照射消毒后才能进入。

经过两年多的发展，兴岳绿源生猪养殖场已有存栏猪6000头，年出栏无公害生猪近万头。

### 更愿称自己是“创二代”

在养殖业低迷的2014-2015年上半年，饲料一直持续走高，生猪价格一路下滑，企业面临严重亏损状态，面对近万头等待喂养生猪，资金短缺摆在企业面前，这又给赵栋梁提出了新的挑战。

必须要战胜这暂时的困难。赵栋梁清楚这一行业融资非常困难，养殖业饲料是主要问题，只要解决饲料问题，企业就有希望。于是

他开始奔走于几个一直合作的大型饲料厂之间，凭着几年的好信誉，饲料解决了，他又从完善内部制度入手。“团队有了凝聚力、向心力，公司就自然有了生产力。”赵栋梁将目标制定与公司实际情况相结合，目标与每一个员工绩效挂钩，完成目标后兑现承诺，兴岳绿源养殖团队终于在赵栋梁带领下站稳脚跟，成为了泰安大地养殖行业的佼佼者，在2015年创造了MSY达到21头养殖成绩。绿源的员工也根据目标完成情况领到了年终奖。

谈起自己的“富二代”身份，赵栋梁更愿意称自己是“创二代”。他说，自己的确掌握了比别人的财富和人际关系资源，但父母的成就不是自己的成就，自己不过是“站在父母的肩膀上，创造属于自己的价值”。“下一步除了继续扩大规模，还打算在泰安地区打造山东兴岳食品养殖联盟体系。”赵栋梁说，他计划用三年时间，运用先进的物联网技术管理生猪生产，培育复制100家生猪养殖基地，实现出栏生猪六十万头、十多万头高档肉猪。利用家族企业的平台，做好中国高端肉类产品引领者的大文章。

目前，绿源养殖是全国巾帼现代农业科技示范基地、山东省无公害农产品产地、山东省畜禽养殖标准化示范场、山东省二级种猪场、泰安市农业产业化重点龙头企业，泰安市种猪人工授精站。

## 新泰打造 顶级文化艺术市场

□记者 刘涛  
通讯员 赵文存 肖根法 报道  
本报新泰讯 今年以来，为加快文化产业发展，新泰市文化艺术城迅速建成并逐渐完善各项功能，计划将今年6月正式开业运营。

5月8日上午，作为新泰文化艺术城正式运营前的一项预热活动，第六届CCTV《超级宝贝》少儿达人选拔赛山东新泰书画专场，在新泰文化艺术城火热开启。作为新泰市重点打造的一处现代化、高标准、功能完善、配套设施齐全的专业化大型书画古玩市场，新泰市文化艺术城规划建设商铺80余间，专业性展览大厅2间，另设有艺术家工作室、书廊、贵宾接待室、字画收藏等，建成运营后将形成集购物、展览、拍卖、培训、休闲、创作于一体的大型文化市场。

作为新泰市的重要文化产业项目，针对进驻的商家，文化艺术城管理单位制定了相应的优惠及扶持政策。目前，已经有林和风、李冲等国内书画名家进驻文化艺术城的名家工作室。

## 泰安中院建立 专业法官会议制度

□记者 刘涛 报道  
本报泰安讯 为提高审判质效，促进主审法官、合议庭依法独立公正行使审判权，泰安中院出台了《专业法官会议工作规则》及相关配套规定，建立了专业法官会议制度。

专业法官会议的职责主要研究讨论重大、疑难、复杂案件，认定事实、法律适用等方面提供咨询意见；前置研究拟报送审判委员会讨论的案件；研究涉及统一裁判尺度的法律适用问题；发现、讨论与推荐典型案例；分析本专业领域的审判运行态势；研究讨论其他与审判业务有关的事项和问题。

此次，中院共设刑事、民事、商事、行政、执行等五个专业法官会议，讨论相应专业领域案件及审判业务。建立由43名法官组成的专业法官库，包括19名审判委员会委员和24名各业务部门业务骨干，根据专业分别参加相应法官会议。召开法官会议时须有7人以上半数到会，其中包含至少2名审判委员会委员及2名非审判委员会委员业务骨干，合议庭成员可全体参加。



□记者 姜斌 通讯员 李欣 侯佳 报道  
泰安市妇幼保健院（市儿童医院）为庆祝“5·12国际护士节”，5月6日、7日，该院护理部分别来到泰安市儿童福利院和长寿老年护理院参加志愿服务，为特殊儿童和老人送去关爱。5月8日逢母亲节，该院邀请十余名报社小记者团成员到医院各科室采访、体验护士妈妈的工作和生活。

## 农行泰安分行举办 二季度“金擂台”精英赛

□曹儒峰 郑雯  
根据工作部署安排，5月7日上午，农行泰安分行举办2016年二季度“金擂台”精英赛。本次比赛本着“发现人才、选拔人才、储备人才”的原则，将参赛选手年龄限制在35岁以下。全行共44名选手参加选拔赛，比赛分柜面操作、多指多张点钞两个项目。赛后召开了专题总结会，对一季度“金擂台”精英赛及理论知识抽考情况进行了通报，并对综合得分第一名的支行颁发了“‘金擂台’活动优胜单位”流动红旗。

## 农行宁阳支行 开展“青年员工读书”活动

□曹儒峰 董广红  
为激发青年员工学习热情，营造“多读书、勤思考、强本领”的浓厚氛围，近期，农行宁阳支行团委结合上级行团委开展的“为青年员工送书”活动精神，开展“青年员工读书”活动。活动要求全行青年员工要在读《苦难辉煌》、《高思在云：中国兴起与全球秩序重组》、《岛上书店》、《愿生命从容》、《努力到无能为力，拼搏到感动自己》等5本图书基础上，写出读书体会，定期报送学习心得，并将择优在经营网“员工创作”栏目推荐，持续营造青年读书的良好氛围。

## 农行泰安岱岳支行 优化岗位管理提升服务水平

□曹儒峰 丁璇  
为切实提高网点运行效率和服务水平，今年以来，农行泰安岱岳支行认真做好深化网点经营转型工作，深入落实“六个模糊”原则，不断探索、扎实推进，在辖内推行青年员工高柜、低柜、大堂岗位轮值制度，模糊岗位界限，激发了员工的营销热情。员工通过体验不同的工作岗位，在成为“多面手”的同时，增加了各岗位之间的相互理解、相互协作，进一步提升网点营销能力和单产水平。